

经济新动力

聚焦 中央经济工作会

经济不景气原因之一在于企业成本过高,其中的一个重要原因就是企业税费负担较重。22日,记者调查的几家中小企业反映,相当于四成左右的利润缴了各种税费,企业对减税的呼声强烈。专家认为,减税费还有空间,可通过结构性减税、取消不合理收费等措施,改善企业经营环境。

掐指一算 税费吃掉四成利润

企业主做梦都盼着政府能降税

本报记者 韩笑

产生一万元利润,要缴四千多的税

山东山姆自动化设备有限公司成立于两年前,从事工业机器人制造。该公司的财务经理李女士算了一笔账,如果按照国内现有的税制正常缴税,公司需要缴17%的增值税,25%的企业所得税,还要缴纳各种附加税费,全部税负最高占到利润总额的近45%。“企业每产生1万元的利润,公司各项税负叠加,就需要缴纳4000多元的税金,净利润只剩不足六成,对处于初创成长期的企业,是一笔不小的负担。”王华是一家电力及能源行

业的财务总监,这家拥有200名员工的民营小企业诞生于2000年,生产电力特种机器人、无人机等产品。

这家企业一年要缴纳200万元所得税,300万元增值税,50万元营业税,35万元流转税附加,15万元的印花税、契税,还有330多万元的社会保险费。“这930多万元的税费约占公司税前利润的45%。幸亏我们是高新技术企业,享受15%的所得税优惠税率,如果没有这条,税费肯定超过利润的一半!”

忙活一年缴税费40余万,企业零利润

李先生是一家教育装备制造公司的总经理。1990年初,他创立了这家民营企业,从生产多媒体讲台、黑板开始,一点点奋斗,现公司有30亩自有工厂,固定资产2000万元。

李先生的公司每年约有800万元的销售额,税费吃掉了不少利润。

他指着指头对记者一一道来:“公司每产生100万的销售收入,就要缴纳约2.3万元的增值税,每年下来应交18万元;公司工厂的土地使用税、房产税,每

年12万元;城建税、教育费附加、印花税,每年2万元;此外,养老、医疗、失业、工伤、生育等社会保险费每年10万元。算下来,每年得交42万元左右的税费。”

“今年经济形势不景气,市场需求量减少,企业经营情况困难,利润大幅缩减。可是税费并未相应减少。”李先生告诉记者,“今年公司的经营基本持平,没有产生利润。我做梦都盼着政府能给我们减税,减轻我们的负担。让我们把这部分钱用来升级设备、创新技术。”

中小企业利润少,可缴税一点都不少

日前,中金公司发布的一份研究报告称,按宏观税负口径(政府收入占国内生产总值的比重)来算的话,2014年我国的宏观税负大约为37%,已经超过发达国家水平(平均在30%-35%之间)。

有专家指出,考察宏观税负高低,不仅仅从绝对比重来看,还需要联系财政支出。比如挪威、瑞典等北欧国家宏观税负达到40%-50%,但这些国家实行“高税负、高福利”的政策。而中国是在低福利水平上实行高税负,税负明显偏高。

中小企业的税费负担更是严重。专家认为,大企业多是垄断,利润相对丰厚,而中小企业多处于竞争性领域,利润较少。再加上我国税制结构不合理,增值税、营业税等流转税占税收比重超过60%。流转税不像所得税,由于对企业所得税,能做到‘挣得少交得也少’,流转税对商品、劳务的销售额和营业收入征税,往往是‘挣得少交得不少’,这样一来,会导致中小企业与大企业相比,利润少,交税却不少,进一步加剧了其税负。

相关链接

企业社保负担重,“实缴难以维系”

中国企业家调查系统11月初公布的数据显示,54.7%的企业经营者认为社保、税费负担过重,71.9%认为人工成本上升。

2010年出台的《社会保险法》强制规定企业的缴费义务,意图保持社保的覆盖率。而各地的社保费率都有明确统一的要求,若要规避费用,可以“做文章”的主要通道就是缴费基数。

根据51社保网的调研数据,2015年,即使在北上广深等城市,也仅有38.3%的企业在缴费

基数上完全合规。不合规的情形主要有三种:统一按最低基数缴纳;为员工分档缴纳,如经理级4000元、主管级3000元、员工级2000元等;按固定工资缴纳,将奖金收入排除在外。

一名湖南食品企业人力资源主管称,在长沙,除了特大型企业会根据员工实际工资去缴纳社保,八九成企业依据的都是最低缴费基数,如果实缴,企业难以维系。

据财经网



工商业用电若下调3分 企业成本减1200亿

本报记者 李虎

中央经济工作会议提出,要降低电力价格,推进电价市场化改革,完善煤电价格联动机制。

电价下调或在明年一季度

“电力体制改革从今年下半年开始就备受关注,中央经济工作会议对此释放出的信号简单而明确,就是要降低电价,为企业降低用电成本。”国家能源专家咨询委员会委员、厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强接受记者采访时表示,在煤价下降、电力体制改革的综合背景下,国内对下调电价的预期越来越强烈。

林伯强预计,明年一季度,上网电价将会出现下调,整个电力行业利润缩减将超过1千亿元。电价下调将直接利好有色、钢铁、水泥、化工等高耗能行业,而火电和煤炭企业则将承压。

业内人士预计,如果按照燃煤电厂上网电价平均下调3分钱,2014年全国火电发电量4.17万亿千瓦时测算,2015年发电企业税前利润将减少1251亿元。2014年全国工业用电量为3.99万亿度,如果工商业用电下调3分钱,将减少用电成本1200亿元。

煤电联动,能否参考成品油调价机制

按照2012年12月25日,国务院发布的《关于深化电煤市场化改革的指导意见》,提出当电煤价格波动幅度超过5%时,以年度为周期,相应调整上网电价。2013年9月和2014年9月发改委两次下调煤电上网电价,借煤炭价格下调契机疏导脱销、除尘环保电价矛盾。

今年4月8日,国务院常务会议决定下调全国燃煤发电上网电价平均每千瓦时约2分钱;实行商业用电与工业用电同价,将全国工商业用电价格平均每千瓦时下调约1.8分钱,减轻企业电费负担。

林伯强告诉记者,国内近三年历次电价下调的情况,除今年4月电价的下调明确与煤电联动机制有关外,其余历次调整电价的原因均非煤电联动所致。

林伯强认为,要想实现电价改革和体制改革,必须先让煤电联动落到实处,今年中央经济工作会议再次提到完善煤电价格联动机制,意味着煤电联动机制可能会出现变革。

“除今年4月电价的下调,煤电联动机制的调整并没有传导到销售终端。真正意义上的煤电联动,应该和成品油调价机制类似,固定调整时间点,到达窗口期后就进行调整。此外,价格调整机制也该更加透明化,将价格调整的核算方式公布,除了有关部门外,业界、用电企业也可以测算出来。”林伯强说。

庆祝陕西神果乳业羊奶粉上市3周年特惠活动

中老年配方羊奶粉 特惠价 66 元

中老年朋友养生非常适宜喝羊奶粉,选择优质羊奶粉实属关键。为了推广普及羊奶粉,让广大中老年朋友消费低廉喝到更优质的羊奶粉,全国知名乳企陕西神果乳业的羊奶粉上市3周年之际,在全国启动特惠活动,400克装原价238元中老年配方羊奶粉,活动特惠66元/盒,限量供应!

神果乳业羊奶品质保障:

1、纯正羊奶:关中平原优质牧场,新鲜奶源,配料中不含非羊乳添加成分;
2、27年建设发展,全程可追

溯系统,产品更安全。

3、连续13年被九部委授予农业产业化国家重点龙头企业。
4、羊奶低脂无蔗糖,适合中老年朋友长期享用。
5、27年品牌享誉全国,深受消费者喜爱。

特别声明:1、本次特惠每人最多限购1箱(每箱15盒,每盒400克)。
2、庆祝上市3周年双重特惠,凡订购者再额外赠送高含量乳酸菌羊奶片。

订购电话:400-6565-713